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Цетиње, 10. јуна.
Нешто се за.љуљало у средини 

Европс и пријети да иадне. Већ 
само страховање од тога показује 
знаке значајних нош.љедица, а кад 
буде једном свршен чпн, намјеш- 
тај европске собе по свој прилици 
размјестиће се ако не много, то 
бар ма.ччице друкчије но што је 
било. Нека је у осталом све како 
треба, али кад дуго траје, досади, 
и човјек тражи промјене.

То, што сеза.љуљало, стуб је сред- 
ње-европског савеза и зове се кнез 
Билов. На њега су сад упрти погледи 
свсга европског свијета од више по- 
литичкс вриједности. Једни су рав- 
нодушни, други страхују, а трећи 
посматрају иолаки овај развој про- 
мјена са задовол>сгвом. Сви пак 
очекују да ће иза тога доћи нешто 
новије.

Кнез Билов мучи се да падне на 
некој финансиској реформи, која 
би Њемачкој допијела годишњс 
пола милијарде марака нових при- 
хода. Клерикали и конзерватив-
ци, из ко|их је и сам произа-
шао, противни су његовоме про-
јекту, нарочито порезу на на-
ш.љедства.

Билов је већ држао и свој та-
козванп тестаментарни пошљедњи 
говор у парламенту. Тај говор учи- 
нио је утисак лабудове пјесме, која, 
како прича казује, пред смрт про- 
пјева. У њему Билов ннје више 
бранио свој пројект, него је с фи- 
лозовском резигнацијом казнвао 
своф мишљење у опште о прили- 
кама и пзртијама.

Да је Билов на измаку своје ка- 
рњерс као канцелар њемачкога цар- 
ства доказ је и њсгово сјајно од- 
суство приликом састанка царева, 
рускога н њемачкога, у финским 
водама, који је био овијех дана.

Важност тога састанка не пориче 
сс ни с једне сгране. И када на 
томе тако важном састанку, комс 
присуствује руски министар спољ- 
них иослова Извол>ски, одсуствујс 
канцелар њемачкога царства Билов, 
онда је то доказ, да се на мјеро- 
давпомс мјесту рачуна с њнм као 
с всличином која припада прошло- 
сти. То је уједно и доказ, да је 
његова судбина запечаћена много 
прпјс финансиске реформе п нсза- 
висно од ове. Финансиско јс пи- 
тање само заклон. Оно врши овдје 
улогу врбе. коју самоубијца изабере 
да сс објеси.

Ако пођемо трагом овога разво- 
ја наћи ћемо одмах узрок Билов- 
.љевом одступању. То је онај слу- 
чај, кад Билов није хтио узети у 
заштиту цара Ви.љсма пред парла- 
ментом, кад се је овај зајсдно с 
јавним мњењем узбуппо на откри- 
ћа с снглеске стране о нским изја- 
вама цара Вњљема. Можда га шпс 
ни могао узстн у заштпту; можда 
јс пристао на осуду царевога ми- 
јсшања у сполша питања на начин 

који му ;е својствсн са знањсм са- 
мога цара, да би се узбуна стиша- 
ла; све једно, о ту стијену разбио 
се брод Биловљев и он се до сад 
спасавао једино хватајући се за 
врак од сакрушенога брода. Пао би 
много прије, да међутим није ис- 
крсла анексија. За нашу злу срећу 
она га је задржала на крми све 
док се питање није како тако ри- 
јешило. Сад, кад су иаступиле ре- 
довне нрилике, досушила се и ње- 
гова петелжа, о којој је виспо, и 
сад се сваки дан очекује да надне.

Много у прилог тога очекпвања 
нде и високо одликовање, којим је 
руски цар приликом састанка удо- 
стојио њемачкога државног секре- 
гара за спољне послове Шена, ко- 
ји је свога цара пратио. Готово би 
се могло рећи. да у томе високом 
одликовању лежи благовјештење о 
скором замјењивању Билова Ше- 
ном.

Жмиркају из Беча на све го и 
не налазе да им сс ва.ља радовати. 
Мекша срца већ су пролила сузе 
над ископаним гробом, у који ће 
лећи канцлер Билов. и моле Бога, 
ако већ не може да му пролужи 
живот, то да му додијели бар рај- 
ско насеље. Дипломацша опет из- 
летјела сва на стражу, мотри и ослуш- 
кује. Да је само Биловл>ев пад, ни 
по јада, али ето ту је сад и овај 
срдачни састанак рускога и њемач- 
ког цара. Ствар је већ компликова- 
нија. Нико не може да погоди шта 
се иза брда ваља. Једни налазе, да 
ће Њемачка узети улогу посрједни- 
ка између Русије и Аустро-Угарске; 
други назиру, да може и малчице 
друкчије бити, нарочито како кроз 
коју годину истиче опет рок трој- 
ном савезу; трећи веле, да Русији 
треба мира и времена да се спреми, 
а да је ово сипање уља на узбурка- 
не таласе. Било што било, у Бечу 
су овим обртом ствари узнемирени.

Не налазе да треба сједити скрш- 
тених руку и пустити Њемачку да 
се сама милује с Русијом. Може из 
тога, као веле, свашта изићи. За- 
видљивим, по мало и љубомор- 
ним погледима прате посјете рус- 
кога цара, послије састанка с ње- 
мачким, кра.љу Едварду, пред- 
сједнику француске републике Фа- 
ијеру и италијанском краљу Викто- 
ру Емануилу. Са свима ће се вла- 
даоцима, који су у колу велике ак- 
тивне евронске политике, састати, 
са.мо с аустро-угарским неће. Оида 
су се сјетили у Бсчу своје старе 
мстоде. Измислили су вијест коЈу 
су бајаги добили из Петрограда, да 
се бајаги у пеким дипломатскил'. 
круговима говори, како бајаги цар 
Никола намјерава у повратку из 
Рима посјетити и цара Фрању Јо- 
сифа у Бечу. или гдје му драго уз 
пут, гдјс би га овај дочекао. 
И тако, бајаги на бајаги, нашли 
су повода да о том проговорс, да 
се понизио извине што су анекто- 

вали Босну и Хсрцеговину, и по- 
слије да на позпати фразеолошки 
начин проадвоцирају за посјету ца- 
реву у Бечу цару Фрању Јосифу. 
Иначе ће да крмва на ону страну 
гдје је цар ВиЈвем, а то већ не би 
значило равнотежу. Зато по сваку 
цијену да се издјејствује састанак 
цара Николс с царе.м Фрањем Јо- 
сифом.

Види сс, Аустро-Угарска под вођ- 
ством Еренталовим није рада да 
слијепо иде за Њсмачком, као у- 
хваћена риба на поворци. Она хоће 
да и сама има отворена врата за 
велики свијст. Хоће ли јој то у овој 
прилици испасти за руком, идемо 
да видимо, али што нам пада у 
очи то је, да је Аустро-Угарска на- 
шла за мудро да се по трбуху ву- 
че пред Русијом извињавајући се и 
мучсћи се, да привуче цара Николу 
и на своју страну.

То су њени стари начини. Треба 
јо; да на миру свари Босну и Хер- 
цеговину, да згази православл>е, да 
окује српски народ, да насели Ни- 
јемце и да спреми све за дад>е 
продирање на Балканско Полуо- 
стрво. 111то се кунс да неће, и до 
сад се је клела па се показало про- 
тивно. Њени сс државници клели 
прије окупације, да и не мисле си- 
лазити на Балкан, па су сишли. 
Клели су се да не мисле на анек- 
сију, па су је извршнли. Било би 
наивно вјеровати лисици да сс је 
посветила и пустмти је наново међу 
кокошке и њихову нилеж. Двапут 
•с наивније вјеровати, да у Русији 
тако наивних политичара може би- 
ти, који ће Аустрији вјеровати, на- 
рочито послије оволиких горких 
искустава с њом. За невоЈву јој па 
и тражи зближења с Русијом, али 
Русија нема невол>е да се грли и 
онет љуби с подмуклом Аустро-У- 
гарском. Нарочито сад кад мјесто 
Билова долази други човјек, и кад 
су се цареви руски и њемачки на- 
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своје старо нријател>ство. Незнамо 
и зашто би Њемачка ратовала про- 
тиву Русије за љубав освојачке по- 
литике Аустро-Угарске и тим од 
једнога ваздашњега пријатеЈва ство- 
рила вјековног непријатеЈва, кад већ 
јсднога на западним границама има, 
а другога на сјеверу тече. Припила 
се је уз Аустро-Угарску с тога да 
не буде коначно усамљена, али кад 
стече увјерење, да је Русија ни у 
ком случају нсће напасти, она се 
већ може слободније опредјељивати 
и не допустити да је барон Ерентал 
уцдњује, како ју је зимус уцјенпо, 
претећи одустајањем од савеза и 
пристанком уза силе које је окру- 
жу:у.

Како се видп, ствари у Еврогш 
почињу опет бпватп интересантне. 
Ка.тсидоскоп се окрсће и сваки дан 
даје нам пове слике. Сад баш гле- 
дамо како се аустриска шкорпша 
нред Русијом прсврће.

Наш државни зајам
У циљу конверзије краткорочних 

државних дугова на страни, кон- 
солидовања привремених државних 
дугова и подмиривања врло важ- 
них потреба, Књажевска Влада је 
одлучила да закЈвучи зајам. Тога 
ради и поднијела је Н. Скупшгини 
приједлог о државном зајму. Н. 
Скупштипа је тај приједлог закон- 
ски претресла и одобрила у ван- 
редном засједању, које је било и 
закључено овијех дана.

По томе пројекту, који је постао 
већ закон, влада ће закЈвучити за- 
јам од шсст милијона круна, а под 
условима који су нарочито предви- 
ђени. О самим условима, под ко- 
јима се има овај зајам закЈвучити, 
нећемо говорити. То би било са- 
свим излишно, пошто зајам још 
није закључен, а сем тога и зато 
што је наше дубоко увјерење, као 
код и Н. Скупштине, да ће влада 
уложити све силе, да тај зајам бу- 
де на што боЈВој подлози и под 
најбољим условима.

Како је ово прво веће задужење 
наше државе, то ћемо се зауста- 
вити на циљ овога зајма. То није 
никаква тајна, нити што скривено. 
Тражећи овлашћење за закд>учење 
зајма, влада ]е отворено изашла и 
са планом својим о употреби овог 
задужења. То је врло важан и зна- 
чајан програм владина рада. Про- 
грам реалап, стваран, а од велике 
користи по наш државни нанрсдак.

Није се њиме ишло да се постиг- 
не ефекат, него корист. Њиме се 
иде на то, да се оснивањем хипо- 
текарне банке подигне благосга- 
ње народно, а побоЈвшањем сга- 
рих и отварањем нових саобраћај- 
них средстава пружи пароду мо- 
гућност, да се корисги привредним 
благом земЈве, што до сада, у мно- 
гоме, није био у стању Оснивањем 
болница у свима крајевима наше 
земље одговара се највећој, најваж- 
нијој дужносги одржавањем
здравд>а, којс је народ онако див- 
но оби.љежио: зцравл>е је највеће 
богаство.

Зајам је расподијеЈвен овако:
Он има да послужи за одужење 

државних дугова сталних: Боден 
Кредит Аншталт, Беч 1,192.193 39 кр. 
и Лендер Банци, Беч 188.146'50 кр. 
и нриврсмени: дуга поштанско-те- 
леграфског одјењења и 130.000 др- 
жавне штампарије. Свега \' износе 
1,523.223'33 кр.

Од тога зајма 600.000 кр. упо- 
тријебиће се за оснивање Хииоте- 
карне Банке, коју до сада нијесмо 
имали, а која ће бити од благот- 
ворног утицаја, а нарочито за наш 
радни свијет.

Трећи дио зајма има да послу- 
жи нашим комуникацпоним сред- 
ствима, којима сс у пош.ведње ври- 
јеме врло велика пажња иоклања, 
што је за сваку нохвалу. Парочито 
у томе има врло великих заслуга 
садања влада. У ту сврху одређсно 
је 1,611.320 круна. Подићи ће се 
ко.тски путови: Маташсво-Апдрије- 
вица, Никшић-Трубјела, Никшић- 
Шавник, Шавник-Жабл.ак, Шав- 
ник-Крстац, Шавник-Колашин, Чс- 
кање-Дан. 1'рад, Спуж-Мартшшћи, 
Ждрсбаник, Кчсво-Цуце- 1'рахово; 

| крчаницшу виду колског пута: Цсти- 
I ње-ЈЂуботињ-Ђ.Ждри;е.!0,Мурићи 
1 Бар, Морача-Ровци-Подгорица Ко- 



лашин, Подгорица-Кучи; мостови: 
па ријеци Сушици Бјелонавлића, 
на Злоречици, наЛиму, Тариидр.

Чегврти дио зајма намијењен је 
подизању нових зграда н цреправ- 
ци досадашњих. Зато је предви- 
ђено 937.000 круна. Подићи ће се 
нове зградс: До.н Књажевске Вла- 
де. зграде за пошту, телеграф, ца- 
ринарницу и капетански суд на Вир 
Пазару и на Његушима, магазини 
соли у Бару и Колашину, зграда 
за истражни затвор на Цетињу, 
зграда за пошту, телеграф, обласну 
управу и т. д. у Бару (Пристану), 
зграде за болнице у Колашину, 
Бару, Шавнику и Пиви, као и на- 
рочгпа болница за заразне и неиз- 
Јвечиве болести, а поправиће се 
зградс за пошту, телеграф и обла- 
сни суд у Подгорици, централног 
казненог завода у Подгорици и 
болнице на Цетињу.

Како се цио овај план не може 
извршити одмах, то ће се присту- 
пити радњама овим редом: поди- 
зан.у Дома Књ. Владе, оснивању 
хипогекарне банке, грађење нута 
Матешсво-Андријевица, Никшић- 
Шавник и т. д.

Излишно је ријечи трошити и у- 
казивати на важност и прјешност 
свију ових радова. Ко познаје наше 
и државне и народнс потребе, схва- 
тиће од коликог ;е важног зама- 
шаја употреба овог зајма.

Дом Нњажевске Владе
полагање камена темељца

Па Цетињу се у пошљедње ври- 
јеме осјећа велика оскудица у згра- 
дама, а нарочито за државна иад- 
лештва. То је и руководило над- 
лежне, да поднесу Народном Пред- 
ставништву приједлог, да се на Це- 
тињу подигне зграда за сва мини- 
старсгва Дом Књажевске Владс. 
Народно Представништво је овај 
приједлог прихватило и вотирало 
за подизање њено 400.000 круна.

У понедјељак прије подне на 
свечаи начин је положен камен-те- 
мељац овој згради.

На мјесту, гдје ће се ова зграда 
подићи, крај Медовине, на простра- 
ној пољани подигнут је ладњак, до 
кога је био одређен камен темељац 
нове зграде.

Ту је била постројена подофи- 
цирска чета, кас и чета цетињске 
народне војске са музиком на че- 
лу, ученици гимназије и основне 
школе и велики број свијета оби- 
јег пола.

Њ. Кр. В. Књаз Господар са 
Њих. В. Књазом Мирком и Кња- 
зом Петром у пратњи Књажевске 
Владс, државних великодостојника 
и народних посланика дошао је 
послије девет сати.

Долазак I Бихов вофа музика је 
поздравила интонацијом химне „У- 
бавој нам“, а ностројепа војска по- 
здравом.

Њ Кр. В. Књазу Госнодару иза- 
шао је у сусријет митрополит г. 
Митрофан, који је раније са свеш- 
тенством дошао.

Водоосвећење извршио је митро- 
полит г. Митрофаи, а на јектенија 
је одговарало врло лијепо и склад- 
но пјевачко друштво „Његош“.

По свршеном водоосвећењу Њ. 
Кр. В. Књаз Господар пришао је 
мјесту одређеном за камен темсљац 
и положио камен темељац, остав- 
лшјући у њему први црногорски 
сребрни новац и изговарајући рије- 
чи: ,.Ор о гњездо на Тимору вије, 
јер слободе у равници није..“

Овај свечани акт поздравЈвен је 
бурним клицањем, интонирањем 
химне и пуцњавом топова.

Тада је Њ. Кр. В. Књаза Гос- 
подара г. Душан Вукотић, мини- 
стар финансија и грађевина, поз- 
дравио овим лијепим ријечима:

Ваше Краљевско Височанство Витешки 
Господару.

Међу илодовима Твојим. Вигешки Го- 
сподару, изабраним на/рмачАа/.и — крвљу 
бојадисаним — умјетнички.ч и зелено.м чо- 
хом застртим пољанама у гоку Твог 
скоро педесетогодишњег неуморног Вла- 
дарског рада. славна историја Црне 
Горе забиЈвежиће златним словима у.г 
остала и ово дјело —■ овај „Дом Књажећ- 
ске В.чаде“, ксме Си, Госиодарс. данас 
са срећом положио камен-темеЈвац; и 
то не, Госиодару, зато, шго ђе овај 
„Дом Књажевске Владе“ бити какпа ие- 
личанствена израда са чисго техничко- 
умјетничке сгране, која би као гаква, 
можда ми.чијона коштала, већ с гога, 
што ће овај Дом с обзиром на цил>, 
коме јс памијењен, симболички предста- 
вити - јединство, јачину духа и снаге 
го јест престављаће једнодушност и в;ер- 
нога Ти народа; једнодушност и ком- 
пактну снагу, која се у току Твоје срет- 
не владавине вазда чврстом и непоко- 
лебивом показала.

Ти си, Госиодару; на склоиу Тво;е 
педесстогодишње владавине, у слави и 
величипи, какво.м се ма.чо који В.чадар 
— с обзиром на око.чности —иодичиги 
може у присуству Твоје снаге, ВЈернога 
Ти народа, застуњљеног преко њсгових 
заступника г. г. народних посланика по- 
сгавно камен-темељаи „Дому Књ. Вла- 
де“ — Ми овдје окупљени пак из ду- 
биие душе цјелокупног иарода црногор- 
ског молимо се свевишњем, да иедесе- 
тогодишњицу сретне владавине 'Гвоје, Ви- 
тешки Господару, уз свеопште славље 
српског народа, ирославимо и огварањем 
овог, Господару, сретњег по Тебе и Твој 
вјерпи народ, „Дома Књ. Владе“.

У то име к.чичем :
Да живи Његово Кр. Височансчво 

Господар;
Да живи Њ. Кр. Влсочинство Прс- 

сто.чонашљедник;
Да живи Владајући Дом.
Живје.чи!
Говор г. Вукотићев, који је врло 

лијеп утисак оставио на све при- 
сутне, нропраћен је бурним и оду- 
шевљеним клицањем, пашта се Њ. 
1<р. В. Књаз Господар изволио зах- 
валити кличући: жнвјела Црна Го- 
ра. живио народ!

Послије тога присутне великодо- 
стојнике је јјично благоизволио по- 
частити Њ. Кр. В. Књаз Господар, 
којо.м је приликом напио здравгшу 
оџа Карађузовић Владару, Владар- 
ској Кући и народу.

За све то вријеме су топовк са 
„Табље“ непрекидно грмјели.

Пошго је војска продефиловала, 
Њ. Кр. В. Књаз Господар се са 
Њих. Вис. Књазом Мпрком и Кња- 
зом Петром, праћен великодостој- 
ницима и народним посланицима, 
повратио у Двор са озс- скром.ш' 
али лијепе свечаности поздрав.љан 
бурним усклицима онако исто као 
што је и дочекиван био.

Подизању Дома Књажевскс Вла- 
де приступиће се још овијех дана 
тако, да ће он бити погпуно до- 
вршен до године за свечану про- 
славу педесетогодишњице владави- 
не Њ. Кр. В. Књаза Господара.

Мисли
Једни воле да се виде, па ма и не би.чи 

главни, други воле да су главни, иа ма 
се и ие видјели; једиим људима су глав- 
ни они сами, другима је главна счвар. 
То је питање укуса и каракчера.

*
У монархијама шеф спољатње поли- 

тике мора бити владалац, ако се же.чи 
да зем.ља има. не добру, већ да у опште 
има спољашњу иолитику.

Ж М Перић
■ -*

Економски живот заузима једну од 
најглавнијех елеменгарних области исто- 
рије' човјечанства. Он је база цјелокуп- 
ног ку.чтурног прогреса парода. Његов 
главни и крајњи цил> јесте да појединцима 
и народима пружи средства за испуњење 
свих задаћа човјечапства.

Српство
Један српски изрод. Српски умјегни- 

ци приредили су изложбу својих умјег- 
ничких радова овијех дана у Виограду. 
Иа овој изложби изложио је и своје сли- 
ке Јосиф Даниловац, Србин, који сада 
живи стално у Бечу. Чим се дозна.чо, да 
је тај, на жалост Србин, радио за аустри- 
ске листове најодвратпије слике за ври- 
јеме анексије, исмијевајући Србе и све 
што је српско, ге нашим непријатељима 
погпомагао, да нас из.чагају руг.чу, ум- 

јегничко друштво „Лада“, које је ову 
из.чожбу приредило, искључљчо !е Да- 
нпловца са ове из.чожбе као пе.тоггота, 
шчо је са свим и умјесно.

Нови листови у Хериег-Босни. Као 
шго листови доносе. ради се на томе. 
да се у Босни и Херцеговини покрсну 
још неки листови. Од тих помињу хр- 
вагскп .чисг „ХагоЈпа ХајеЈпЈса," кош ће 
покренути др. Маидпћ, а у Мостару по- 
крећу Срби свој .чис г, који ће у многомј 
о.тударати од „Народа“, који се г;ише 
бавио иптериим иего домаћим стварима.

Спозенствв
Чешки Дом у Бечу. Бечки Чеси од- 

лучи.чи су да иодигну у Бечу Чешки Дом, 
који би био њихово кул гурно и економ- 
скп средиште. Он ће счајати неколико 
ми.чиона круна, акциоиарско предузеће, 
а састајао би се из кавапе и рестурације, 
позорнице, народне књижнице, сале за 
гимнастичаре, одјелења за чешка друштва 
и секрегаријат. У њему би одсједа.чп сви 
Чеси и Словепи који про.чазе кроз Беч. 
Упис акција је већ почео.

Франковачка насргања. Каоштојав- 
љају из Загреба, Франковци не престају 
са својим насртајима. Ко год им није у 
вољи и ко с њима није, онп га чјелесно 
нападају и доводе му живот у шггање. 
Што ;е најгоре власти то мирно гледају, 
а кад им се нрогиву франковачких на- 
пада жале, оне сеЈвуте. Јасно је, да ужи 
вају заштиту власти.

Дневне новости
Парастос. Њ. В. Књаз Петар, 

сјећшући се Свога доброга оф;ч- 
цира пок. Радомира (Рахе) Лабана, 
потпоручника и вршиоца дужносги 
капетана полимског, који је поги- 
нуо 8. маја ове годиие у Полимд>у, 
и испустио своју племениту душу
9., а смртни остатци покојникови 
предати су магери земљи 10. истог 
мјесеца1, благоизволио је приреднти 
парастос, у понедјељак 8. оз. мј. 
V 7 и (1о часова прије подне за 
спас и спокојство души покојни- 
ковој у влашкој цркви на Цетињу, 
којсму су присуствовали ћБ. В. 
Књаз Петар и сви г. г. официри — 
иокојннкони другови и пријатељи 

као и всћи брзј чиновнишгва, 
а тако и поко|ников|| рођаци: г. г. 
ком.андир Вукајло Лабан, артњље- 
рИЈСКи капетан Рајо Лабаи, офицмр 
народне војске Вукман Лабан и 
покојников синовац Мијајло Лабан.

Чинодјејствовали су г.г. пон Кр- 
сто Матановић, прота цетињски, 
поп Крсто Томовић, прото ље- 
воречки и народни посланик и 
поп Алекса Поповић, свештеник 
шекуларски и народни посланик.

Рад Н. Скупштине Сједнице Н. 
Скупштине, сазване у ванредан са- 
зив, закЈвучене су у понедјеЈвак 
прије нодне указом. Скупштина је 
за осам дана свршнла многе важне 
послове међу којима је п закон о 
зајму.

Банкет у част посланика. По- 
слпје осмодневног плодног рада Н. 
Скупштине, чмје су сједнице у ван- 
редном сазиву закључене, у поне- 
дјеЈвак у вече Књажевска Влада 
нриредила је банкет у част народ- 
них посланика. Банкет је био у 
просторијама гостионице Ива Пе- 
јовића у осам и по часова у вече. 
На банкету су били сви чланови 
Књ. Владе, народни посланици, 
владин повјерсник г. Милоје Ж. 
Јовановић, начелник министарства 
финансија и др. Том приликом су 
иале и врло лијепе здравице. Прву 
је здравицу напио г. д-р Лазо То- 
мановић, предсједник Министарског 
Савјета Њ. Кр. В. Књазу Госпо- 
дару, а г. Душан Вукотић, мини- 
стар финансија ГБ. Кр В. Књазу 
ПрестолонашЈведику, које су здра- 
вице попраћене бурним и одушев- 
Јвеним клицањем. Предсједник Н. 
Скупштине г. Марко Ђукановић 
подигао је здравицу Књ. Влади 
захваЈвујући јој на уложеном труду 
и раду, чиме је повјерење народ- 
них посланика у пуној мјери о- 
правдала, нашта је г. јован Пла- 

менац. министар учутрашњих дјела 
наздравио народним нослаиицима, 
којн су и овом прпликом својим 
с.мјжннм радо.м најбоЈве докумен- 
товалн своју гоговост да потпо- 
могну владу у сваком њеном пре- 
дузећу, којим иде на доброГоспо- 
дара и отаџбине. Потпредсједник 
Н. Скупштине, г. Јанко Дрл.евнћ, 
наздравио је у име народних по- 
сланика владином иовјерешнсу г. 
Милоју Ж. Јовановићу, који се и 
сада, не жалећи труда н са најве- 
ћом оланошћу II л>убавл>у нрема 
Црној Гори, својо.м спремом ставио 
на расположење у овом тешком 
али врло важном послу како Књ. 
Влади. тако и Н. Скупштипп, да- 
јући јој потребна објашњења и 
учинио све да се ова тако важна 
и значајна пигања што боље, ира- 
вилније и по земЈву корлсниЈС ри- 
јеше. Још су иале и многс друге 
злравице. Посланици су на банкету 
провели до поноћи у најбољем 
расположењу, а нијесу биле изо- 
стале ни гусле, којима је ово ири- 
јатељско вечс било зачињено.

„Велика школа на Цетињу1. 
Под тим насловом донпо је један 
биоградски лист биЈвешку, у којој 
износи како ће на јссен на Цетињу 
бити отворена школа, којој ће бити 
задатак да Црној Гори спрелш ва- 
љане административне чиновнике и 
кстнче како су инпцијативу за ову 
школу дали из Пегрограда, одакле 
ћс бити и послани професори за 
ову школу. То се мисли на адми- 
нистративно-финансиску школу, ко- 
ја је, као што се зна, поникла 
иницијативом наших позваних кру- 
гова и у којој нећс бити профе- 
сори са стране, а најмање из Пе- 
трограла, него пск.ључиво на1пи 
спремни и школовани Јвуди, струч- 
њаци у појединим прсдметима који 
ће се предавати у овој школн. — 
Овакво изношење од страпе једног 
биоградског листа у толико нас 
више чуди што је о овој школи 
би.чо врло огшшрно говора у не- 
колико биоградских листова.

Отпутовао. Г. д-р Н. Колушев, 
дипломатскп бугарски агент на Це- 
тињу, отпутовао је у понедјељак 
за Софију на одсуство. Њега сада 
заступа г. д-р В. Каравелов, секре- 
тар бугарског лшннстарства спољ- 
них иослова, који је нарочнто до- 
шао на Цегињс.

Разилазе се. Народни послани- 
ци почели су се разилазити својим 
кућама, пошто су завршили свој 
рад у ванредном засједању. Они 
се разилазе с тврдим увјерењем, 
да су за кратко вријеме својим 
сложним радом одговорили како 
својој савјести и дужности, тако и 
интересима и дужностима нрема 
земЈви, што им можс служити за 
похвалу.

Уписали се за добротворе. На 
дан освећења камена темелља До- 
ма Књ. Владе г. Марко Ђукановнћ, 
предсједник Држ. Савјета и Нар. 
Скупштине уписао се за члана до- 
бротвора цетињског пјев. друштва 
„Његош“, које је пјевањем на тој 
свечаности учествовало. Исто гако 
се за добротвора овог друштва у- 
писао и г. Мплоје Ж. јовановић, 
начелник министарства финансија. 
Управа друштва својим добротво- 
рима и овола приликом изјаваљује 
топлу захвалност.

Прилике у Америци. Срнски 
лнстови у Америци јавлљју, да сада 
по званичном извјештају, у Сједи- 
њеним Америчким Државама има 
четири милијона радника без посла. 
У самолг Њу-Јорку има беспосле- 
них двије стотине хиљада. Они се 
налазе у највећој биједи, јер нити 
имаЈЈ- могућности да се издржавају, 
нитп л’.огу ићи из Америке.

Једна важна напомена. У по- 
шљедње вријелге док свира недје- 
љом и празником музика у парку



све више грађанство долази тако, 
да се указала велика погреба. да 
се број сједишта увећа. У парку 
се налази ма.гш број клупа п оне 
су раније заузете, те је публика 
прпнуђена да стоји за све врнјем.е 
док музцка свира што нима.то није 
угодно. Зато би надлежнн врло 
добро учинили када би се поста- 
рали за шго већи број клупа како 

би грађанству пружпли што бо. тс- 
угодности. Ссм тога не би рђаво 
било, да се одреди, бар за то ври- 
јеме, нарочити надзорник који би 
се старао, да дјеца и малишани не 
запремају сједишта, него да се ста- 
вљају на расположење само одра- 
слијима.

Народна Банка у Бару. Пра- 
вила нове Народне Банке, у којој 
је приврсмени предсједник арциби- 
скуп г. Милиновић, потврђена су и 
21. ов. мј. биће у Бару скунштина 
радн избора прелсједништва и у- 
ираве.

Рад Н. Скупштине
IV редовна сједница

3. јуна прије подне
Пошто је завршена тајна сједнца, пред- 

сједник објављује да отвара четврту ре- 
довну сједницу.

Прелази се на дневни ред: нзвјештај 
одбора о ванредном кредиту.

У начелној лебатн узели су учешћа 
Мило 'Гатар, Саво Вулегић, Мирко Ми- 
јушковић и др., којом се приликом го- 
ворило о законском облику овог пријед- 
лога, послије чега је приједлог у начелу 
примљен једногласно.

При претресу у нојединостима ставио 
је примједбу С. Вулетић ради стилиза- 
ције, послије чега је овај прнједлог и ко- 
иачни примл.сн.

V редовна сједница
3. јуна по подне

Предсједнкк ;е отворио сјсдшшу у З12 
сата послпје подне и одмах се пријешло 
на дневни ред.

Извјестилац Ф. Јерговић чита пзвјештај 
фпиансиског одбора о пројекту закона 
о државном зајму књажсвине Црне Горе.

Владин повјереник Милоје Ж. Јовано- 
вић, отварајући генералну дебату у сво- 
ме дугом и лијепом говору износи за- 
дагке модерпе државе, величину и ску- 
поћу појсдшшх државних пнституција, 
жељезнииа саобраћајна средства, путо- 
ва и мостова, о уређењу аграрних одно- 
шаја, као и о исушењу бара и баруштина, 
наглашује важност школе и наставе и ука- 
зује на потребе за одбрану земл.е с поља 
што све захтева огромне жртве. По гом је 
нријешао па излагање вапредних износећи 
развнтак јавног кредита као главно сред- 
ство за покриће ванредних потреба и ње- 
гов значај, ређајући задужење појединих 
зема.ља и говори о државним дуговима 
као о стварној потреби, која се више не 
сматра као опасност и зло, него као бла- 
готворно средство помоћу кога се до 
сада многа добра учинило и чини. По 
том говори о консолидовању државних 
дугова износећи како се врше; наглашује 
како ће о овом приједлогу о зајму про- 
говорити са гледишта државне потребе 
и гшл.з риди кога се закл.учује, као год 
и о гоме у колико је повол.ан. Зајмови 
с погледо.м на циљ могу бити: кон- 
вер.зиони или консолидациони, рат- 
ни или ;;а паоружање и инвестициони. 
Затим излаже шга су и какви су ови зај- 
мови, корист и употребу њихову, па ве- 
ли да је и овај зајам једним дијелом кон- 
верзиони, а једним дијслом инвестициони, 
али ратни није. ма до се Црна Гора не- 
колико мјесеци налазила пред опасиошћу 
рата, када је и.мала великих вапредних 
издагака, али су они покривени из ре- 
ловних и взнредних прихода, неставља- 
јући ни паре на већи терет својијех гра- 
ђана. Како је овај предложени зајам ве- 
ћим дијелом инвестициони, а упогреба 
је њихова продуктивпа и доно се фи- 
нансиске користи за земљу, то је и 
нредложени заЈам продуктиван. По том 
нрелази на детал>е употријебе овог зајма 
11 указује на користи од грађења мосто- 
ва, подизања путова, болница, зграде и 
Др. Зауставл.ајући се на нодизању истраж- 
них затвора и преправку казнсних за- 
вода наглашу:е како се културни ниво 
угдне државе пијеии и по то.ме како др- 
жава држи чак и оне л>уде, који су се 
својим поступцима огријешили о закон 
нли су осумњиченида су ту грјешку учи- 
нили, јер ако је неко притворен пије још 
знак и да је кривац. Да би казне имале 
свога дјејства, које се од њихове примје- 
не очекују, морају се казнени затвори на 
најбољој основи уредиги, а за то уређе- 

ње потребне су у првом реду подесне 
грађевине. ко|е томе циљу могу одгово- 
рити. Истичући важност и корист уста- 
новс хилотекарне баике, нарочито упо- 
зорује на благодеги које ће иружити на- 
роду и онда резимпра мишљење о овом 
зајму са гледишта државие погребе. 
Ануитети досадаи.их државних зајмова е 
погледом на величиву њихову голики су. 
да ;е питање државних дугова посгало 
акутно. Истч је тако велика потреба 
консо.шдовање државних летећих дуго- 
ва. 5'вођења бо.вих комуникационих сред- 
става, олакшање саобраћаја, погреба ко- 
рисних инвесгииија: грађевина, болница 
и т. д.. погреба хипотекарне банке иза- 
зива потребу закључења зајма. Дотичући 
се материјалнпх услова зајма, вели да је 
ингерес 5 .> обичан, кога плаћај/и дру- 
ге државе, а Ц. Гора је до сада плаћала 
на своје зајмовс 5'2, 6, па и 6' са 
трошковима. Бугарска и данас плаћа за 
неке зајмове 6” о Србија за пајвећи дио 
закључених зајмова плаћа 5" „., а неке 
мање државе плаћају и сада 6" о. Репу- 
блика Нпкарагуа, у Америци, сада је за- 
кл.учила за;ам, за који ;е заложила све 
своје приходе, са 6"/1) са курсом од 
Излажући какви курсови могу бити ре- 
ђа зајмове, које је Србија закучила и упо- 
ређује их са курсом овог зајма. На кра- 
ју рачунски излаже повол.носг предло- 
женог зајма и, на основу цифара, кон- 
сгатује да је он повољнији од зајмова 
што су закључиле мпоге друге државе, 
те да га као корисиог греба и усвојити.

Филип Прогић примјећује што у при- 
ложеном плапу нијесу предвиђене регу- 
лације ријека, а нарочито оних, које не би 
изискавале велике трошкове, а биле би 
корнсне. Нарочито моли да се регулише 
Величка ријека.

Саво Вулетић истиче важност даиаш- 
њег скупштинског рада и по Црну Гору 
и по народне пг сланике, јер је пред 
Скупштинсм приједлог о државном зајму, 
који је више но двапут већи од свих го- 
дишњкх државних прихода. Вели, да су 
зајмови уоиште непопуларни. а рђави по- 
гогову, те поЈледом на све то упозорава 
посланике на озбил.ност ко.шм се овај 
посао има обавити. Даље разлаже о по- 
требама економског преображаја земл.е 
у свим правцима, исгичући потребу ису- 
шења Скадарског Језера и ирга благо- 
стање које би та; поса<> сгворио у Црној 
Гори. Истиче како се парод сели и из- 
носи како се новац стечен у Америци, не 
употребљава како би требало и како би 
се могло корисно и за земл.у и за по- 
јединце да је поставл.ањеиа подлога за 
то гј. кад би се га; новап уложњ. у ин- 
дустриска и друга предузећа. Наговје- 
штава бојазан да Амернка не учини од 
Црне Горе оно ш го је некад учинила од 
Поргугалије. Нзводи закл.учак да се мп 
не можемо економски подићи без туђе 
помоћи било у облику зајмова било да- 
ван.ем разних антририза, ге је с тога 
у начелу за државни зајам, али зајам 
продуктиван н склопљен под добрим ус- 
ловима.

Претреса на дугачко владин програм 
односно употребе новца који би се зај- 
мом добио и вели да је у главном и сам 
скоро све те стварн наглашаво раније у 
Скупштини, а да о многим стварима по- 
стоје и његови приједлози у Скупштини 
усвојени као о грађењу болница, о хи- 
потекарној банци итд. и за путеве је да 
се ограде зајмом, који би се отплаћивао 
прпрезом за обавезни рад који нрирез 
треба законом и на прогресивној основи 
регулисати да пе плаћа надничар њбога- 
таш једнако но свако према свом имов- 
ном сгању. Потом замјера владином про- 
граму о радовима и вели да је у томе 
била неко.м мајка а неком маћеха, као 
примјер исгичући како није предвиђен 
ник&кав рад у којој од три зетске капе- 
таније и ако поред осталог постоји скуп- 
штинско ријешење о регулацији ријеке 
Мораче и сваком позната економскостра- 
тегијска потреба грађења једног моста 
на истој ријеци гдје буде најугодније од 
Аџовијех Врба до нрема зетском селу 
Доњим Кокотима. Примјећује да није 
предвиђено грађење обласне болнице у 
Никшићу и централне болнице у Под- 
горпци. Прсма наведеном држи да ће 
Скупштина овај програм владин кореги- 
рати, а признаје да су многе ствари вео- 
ма добро предвиђене, особито грађење 
државне куће на Цегињу, шго истиче 
као веома корисно и ренгабилно. Држи 
да је капигал ол 6000.000 круна, мали за 
оснивање хипотекарпе банке чију потре- 
бу објашњава, али вели да банку греба 
уредити на основу једног закона, а не 
правилником који би министар финансија 
прописао. — Истиче како је влада, пи- 
шући овај закон, пренебрегла наређење 
чл. 21. закана о буџету, који се не смије 
при доношењу оваквих специјалних за- 
кона игнорисати и објашњава у чему би 
овај закон био поврпјеђен, кад би се 
владин текст усвојио.

Прелази на законским пројектом пред- 
ложене услове за зајам и напада их. 
Вели да курс од ВШ. и интерес од 5" „

ни у колико не одговарају кредитној сњ>- 
собности Црне Горе, која је способност 
релагивно добра. Разлаже о том колики 
је стварни интерес кад се узме у обзир 
да влада предлаже да дужитељу дамо 
признаницу на 100 круна, а да примимо 
само 84 круне, па и још мање ако се 
антииипира интерес за једно полугође. 
Вели да су ове двије погодбе у закону 
рђавн агитатори за пас п да их греба 
промјенити. Криви владу што није прво 
прибрала погодбе за зајам па да је изи-

вели од оног зајмотрашца који обећава 
много, јер се већ због самог гога по- 
сумња и у н.егову економиску моћ и у 
солидност. Истиче бојазан 
неће моћи
зајам под овим условима закључи, јер се 
вели за 6000000 круна узима свега 5040000, 
па и још мање а ануни гет ће бити близу 
пола милиона у почетку. — Пребацује 
владином повјеренику зашто је за прим- 
јер узео скорашњи зајам, који је учини- 
ла држава Никарагуо, која се не може 
но приликама у којима се налази с нама 
сравнити, и зајам који је Србија за град- 
њу прве своје железнице правила прије 
30 година када је другојачи био кредит 
уопште а и кредит Србије слаб. јер Је 
гек била изашла из рата, а при том она 
је пошто по го морала учинити зајам да 
иснуни обавезу, коју јој је за градн.у 
железница натурио онај исти Берлински 
Конгрес, који нам је отео наше крвљу 
окупане земље. Г1а и поред тога вели 
тај је зајам везан за по злу познато име 
Бонгу-а и српских политичара, који су 
баш стога зајма обиљежени као лупежи.

Истиче добре и рђаве стране тога, ако 
би се зајам дао на обвезнице и закл>у- 
чује да и ако је за зајам у начелу, инак 
да га нс може одобрити ако се у зако- 
ну не учине измјене које је он тражио, 
а нарочиго максцмална интересна стопа 
и минимални емисиопи курс.

Извјестилац Филип Јерговић на то ве- 
ли да су рачуни Вулетићеви погрјешни, 
те се позива на таблице, које нарочито 
посгоје за прорачун отплате зајма. Затим 
у цифрама износи како је Вулетић по- 
грешно израчунао годишњу отплату зај- 
ма, пошто ће отплата бити много мања 
него је го Вулетић навео.

М. Ж Јовановић одговара на замјерке 
Вулетнћевг, истичући да су оне неумјес- 
не и неосноване.

Саво Вулетић на го примјећује да је 
разлика у времепу, јер прије 30 година 
нијесу биле прилике као сада.

Милоје Ж. Јовановић вели 
јеме не чини велику разлику 
истиче како Црна Гора први 
на новчану пијацу.

'Лирко Мијушковић тражи 
да му владин повјереник саопшти штаје 
рађено и учињено прије него је овај за- 
конски пројекат о зајму поднесен, па 
погом пзноси своје погледе на зајмове и 
дугове. Напомиње да је и он, као и дру- 
гови му у прошлим скупштинским сази- 
вима истицао потребу конверсије и кон- 
солидовања наших државних дугова, који 
су краткорочни и с доста великом ка- 
матном стопом. Истиче да су зајмови који 
су цјелисходно намјењени и који постану 
продуктивни за државу корисни, јер као 
такви ностају најважнији предмет држав- 
ног газдинства — а с друге стране и 
иравични — дације и порези опгерећују 
садашњост у корист будућности, а др- 
жавни дугови оптерећују будућност у 
корист садашњости, те за то је у начелу 
за зајам.

Налази да се према садашњој нашој 
кредитној способности — у чију анализу 
дубл.е улази, истичући долазак страних 
капитила, новчане заводе, њихов према 
нашим приликама солидан рад; јавност 

А| контролу у фнпансиЈа.ма, одговарање 
на г.ријеме иашим повјериоцима, повећа- 
ње и побољшање комуникационих сред- 
става, што смо пропорционално мало 
дужни, ш го је намјена овом зајму, у глав- 
номе продуктивна и шго је најважније 
залога — гаранција његова потпуно је 
позитивна, заго је мишљен.а да овај за- 
јам нпје ни у колико добар ни за државу 
користан пошго му ;е интересна сгопа 
5° 0 а емисиони курс 84" о сувише низак.

Он рачуна да се, према нанријед из- 
несеним околностима а с обзиром па 
политички значај Црне Горе, с обзиром 
на досадашњи зајам и на његову каматиу 
стопу може и треба зајам закл.учити под 
п овољ н иј и м усло в и м а.

Он сматра да зајам за Цр. Гору склоп- 
љен са интересном стопом 4" „ и емиси- 
оним курсом нспод 90 ’ .> није добар.

Сматра да су комиарације владина по- 
вјерепнка г. Милоја Јовановића но.шш>а 
них зајмова са наши.'л зајмо.м рђаво и ;а- 
бране, то јестузимани су прим/ери скоро 
најлошији, а нијесу иам изнесени прнм 
јери оних зајмова који судобро учињени, 
што је требало учиниги; и тек би тад 
имали јасну слику какав је овај зајам.

Држи, да су статнстички подаци вла- 
дина повјереника о томе колико је која од 
европских држава д)жна и колико до-

да држава 
сиосити ни анунигет ако се

представништво ово узе- 
том смислу учинити из-

|е у начелу 
условима с

за за|ам, али 
ово.м камаг-

ту да ври- 
и нарочито 
пут излази

претходно

/

лази дуга па појединца намјерно срачу- 
нати да покажу нашем народном пред- 
ставништву да ћемо ми и по закључку 
овог зајма од 6,000.000 бити саразмјер- 
но сувише мало дужни. Његово навођање 
прнмјера Француске није иотпуно, јер кад 
се пзнио њен дуг и колико долази дуга 
на појединца. онда је ваљало изнијсти и 
то колико је богаство Француске, колико 
је она културна и напредна у сваком по- 
гледу и каквим се благодатима користе 
њени државл.ани.

жаву, као што је наша, много значи и 
та околност, хоће ли се заЈам склопити 
V држави која је према нама у прија- 
тељском или непријател.ском положају, и 
да на го вал.а добро пазити, те да се не 
учини у оној држави која би нас доцније 
и политички тлачила.

Замјера у неколико распореду на пгго 
ће се новац оа зајма употријебити и да 
би у прилогу под 2а) ваљало учинити 
неке измјене. По његову мишл.ењу у 
прилогу 2 б) много је одређено за каз- 
нене и исгражне затворе што свакојако 
неће учинити лијепу импресију ни у зем- 
љи ни изванземље; док међутим на шко- 
ле и друге културне усганове пије нишга 
одређено. Псгиче потребу зграда за гим- 
назије: није погребно вели го гредоча- 
вати народном представништву какви су 
локали ове гимназије, и њиховом штет- 
ном утицају на подмладак црногорски и 
с хигијенске п педагошке сгране. Мисли 
да ће народно 
ти у обзир и у 
мјене.

Реземира: да 
да га под овим 
пом стопом, с ови.м курсом и с оваквом 
намјеном не треба усвоЈИТи. него ове у- 
слове промијеиити и тек као такав 
промијењен могао би би ги за државу ко- 
ристан.

М. Јовановић се објашњаваса Мијуш- 
ковићем, пзносећи да су му приговори 
неумјесни нашта. М. Мијушковић устаје 
у одбрану својих навода

Министар унутрашњих дјела, Јован Пла- 
менац, наглашује да слика, коју су пру- 
жила г. г. опозипионари, ни мало их по- 
вољно не карактерише. Јутрос, кад је 
изнесен кредит за усташе, већина је била 
снремна да га акламацијом прими, док 
су вође опозиције опструирале дугим го- 
ворима и на томе питању. Иза тога до- 
шао је зајам, па су и ту били час за за- 
јам, час противу њега, час да је курс 
повољан, час неповољан; час да је ко- 
ристан, час да није и т. д. Један није 
имао шта друго да примјети изложеном 
плану него да истакне како је Зети кол- 
ски пут потребан и ако |е Зета испре- 
сијецана путовима и са свиј)' сграна при- 
ступачна. А ево како се огледа и хума- 
нитарносг опозиццје: Усгају прогиву по- 
дизања солидних зграда за тамнице, ма 
да хуманост налаже да се и о гамнича- 
рима води рачуна. Свуда морају кривци 
постојаги, на и код нас, и ако врло ма- 
ло. И они су л.уди, па и њима се мора 
дати бар 0114 што налаже достојанство 
човјеку. За школске зграде ;е њихова 
брига излишна, јер је предвиђено и но- 
дизање школских зграда, само ће се ове 
потребе подмириваги из других извора. 
Сматра даље да је излишно говорити о 
томе да је зајам непродуктиван кад по- 
стоји извјештај финансиског одбора, ко- 
ји се о њему с похвалом изразио. Зај- 
мом од 6 милијона не могу се по.гмири- 
ти све погребне народне него само нај- 
главније. Исто тако истиче да Је зајам 
врло лијепо и целисходно распоређен. 
Он ће се употријебити онако како нала- 
жу општи народни и државни интереси. 
Износи уз то на шта ће се све зајам у- 
потријебити и шга ће се учинити и на- 
рочиго напомиње како су опозициоиари 
избјегли да помену како ће се зајмом о- 
сигураги и обранбена снага народна. Пре- 
дочава како је наш свијет унућен да иде 
на сграну у печалбу и додаје како је и 
за осигурање тога дијела нашег народа 
предвиђена нарочига сума новаца. Говор 
свој своди на то како сви приговори 
што су пали пијесу оправдани и корек- 
тни, те да зајам као корисан и продук- 
тпван треба прихвггити.

НастаЈе одмор, а по одмору Раде Ра- 
довић предлаже да се приЈеђе на гласање.

Јанко Спасојевић се радовао кад јс 
чуо да је Н. Скупштина позвана у ван 
редан сазив, јер се надао да ће бити 
нештовелико и важно, али се и шенадио 
кад је видио на дневни ред обичне сва- 
ри. Заустављајући се на зајму вели како 
јс Црна Гора толико жпвјела, па ]е кроз 
највеће нсдаће прошла без дугова, а са 
да се рали на залужену. Али вели, кал 
се веп радп на за/иу бчље би би./о ла 
се узима рали иобољшања земљоралње, 
нољопривреде, канилизације ријека, ису- 
шења бара и баруштина и г. д., њр би 
капитал уложен у ове радње био про- 
дуктиваи. Уложити капитал у путоведо- 
бро је, али је то мјгло остати за доц- 
није. Не одобрава распоред владе о упо- 
тријеби зајма, јер су прешие сгвари изо-



стављенс, а сноредне прихваћепе. Доди- 
рујући конверзију дугова сматра да су 
ти дугови учињени на бољој основи не- 
го сам зајам. У нринципу зајам одобра- 
ва. Оснивање хипотекарне банке без ка 
тасгра мисли да је немогуће, а како су 
Вулетић и Мијушковић исцрнно говори- 
ли о осталом то он нећс понављати, не- 
го напомиње како министар Пламенаи 
произвољно тумачи све оно што му се 
са разлогом нримијети и изазива. (Пред- 
сједник га опомиње).

Извјестилац Ф. Јерговић вели да није 
зајму главна конверзија дугова, него дру- 
ге прошне радње и истиче како је зајам 
користан. Конвертирање дугова се врши 
као узгредно, а сем тога за отплату њи- 
хову до сада се много више плаћело 
него шго овај зајам плаћа, ге према то- 
ме, истнче, нкје тачно да је раније заду- 
жење било поволшије и боље од овога 
зајма.

Ђуро Дрецун сматра да ко год нађе 
боље средство, нека га предложи, те 
захгијева да се дебата прекине и зајам 
у начелу прими, само да се са њиме му- 
дро располаже.

Д-р Секула Дрљевић указује како је 
интерссангно дискусија почела, јер се 
истиче како је у једном крају потребно 
нешго кад се рЈешава овако крунна ствар, 
при чијем се рјешавању не могу исгица- 
ти погребе једнога краја са претензијем 
да буду мјеродавни прн ре1улисању пи- 
тања која по свом карактеру спадају ме- 
ђу најважнија у развитку народног жи- 
вота. По готово није мудро са партизан- 
ском демагогијо.м наглашивати на попу- 
лапносг или непопуларност њихову, јер 
такви обзирп у рјешавању овако крупних 
питања скоро су редовно судбоносни по 
саму ствар. Г. г. предговорници у глав- 
ном пребацују непродуктивност сврха на 
које ће се употријебиги овај зајам. наво- 
дсћи у исто вријеме друге којс би биле 
продуктивније. Чула се ријеч ио исуше- 
њу Скадарског Језера. Идеја није рђава 
али није ни нова. О њој се већ давно 
говори и још нико није порекао вријед- 
ност, коју би по наш економскп живот 
то исушење имало. Ради се само о томе 
ко, кад и како греба да изврши то ису- 
шење. Прво не треба губити из види ме- 
ђуиародни карактер тога иитања. За мо- 
гућност његовог правилног ријешења тре- 
ба сагласиост обадва интересована фак- 
тора т. ј. и Црне Горе и Турске. Прије 
тога сваки поступак наш ма у ком прав- 
цу с обзиром на исушење био би нро- 
тиван међународном праву и непосредни 
повод сукоба између нас и Турске. Дак- 
ле у ирвом реду има ријеч наша ди- 
пломатија. Тек на другом мјесту дола- 
зе на ред наши финансиски напори. Да 
ли ћемо и онда ми у својој режији 
предузети тај колосални посао, тоје пи- 
тање; он држи да не можемо, јер нијесу 
у питању само финаксијска средсгва, не- 
го и наша техничка способност, која је 
несумњиво и сувише мала да бисмо с њом 
смјели започети тај посао, ради чега то 
питање кад дође на дневни ред неће се 
ни моћи рјешавати помоћу каквог зајма 
него ће се морати пропустити каквом 
нарочитом страном друштву, које ће се 
УЈедно побринуги и за финансиске изво- 
ре. То је несумншво и најправилније ри- 
јешење овога питања, јер у том случају 
Скадарско Језеро само себе пресушује 
без оптерећења других паших финанси- 
ских извора. Према томе су сва резоно- 
вања господе у овоме правцу више не- 
го неумјесна и преко њих треба нријећи 
на дневни ред. Ш го се тиче осталих сгр- 
ха зајма он ће сс осврнути у главноме 
на све приговоре редом којим су ставље- 
ни. Пребацује се влади да је предвидјела 
много болница. Ми немамо статистике, 
па према гоме ни ои пе може имати 
сгатисгичких подагака на основу којих 
би могао закЈвучивати о морталитегу у 
нашем народу, односно о његовом од- 
носу према плођењу народа, али ипак 
може тврдиги са сигурношћу, да је тај 
однос но нашу државу сваки дан непо- 
војвнији. Драго му је што у Скупштини 
има и љекара, који су у могућности, да 
имају тачнија обавјештења у том правцу, 
на основу којих ће несумњиво потврди- 
ги тачност његове гврдње. Од какве је 
важпости народњ) здравље, као и све 
оно чиме се предупређује штетне пошље- 
дице неприродњ.г односа пародног мо- 
рталитета према његовом расплођавању 
држи да није потребно Н. Нредставништву 
нарочито наглашавапи. Према гоме, Н. 
Скупштина ће несумњши) увидјеги важ- 
мост предложенвх болница ио народ. 
Залуду ће и на,бољи л»екар и највећи 
сво; т руд уложити да вомогне болеснику 
ако се приликс. у којима болесник живи, 
боре иротитл његовог успјеха. Жекарски 
савјети се морају гачно вршнти, а га је 
тачност у д.шашњим приликама у којима 
наш наро I живп омо1ућена јпино ноди- 
зан>ем всћег ороја болница. Нрс.ма томе 
с правом се нада, да ће Н. Представ-

ништво једнодушно одобриги и изићи у 
сусрет овој тачки владиног програма. Је- 
дан од предговорника, говорећи о мре- 
жи путова који су прадвиђспи на терет 
овог зајма, иредложио је да сс своте, 
предвиђепе на путове изузму од осталог 
зајма у сврху да се тиме омогући пспла- 
ћивање те своте искључиво ириходима 
од обавезног рада, а у исто је вријсме 
и огласио да је ирг.ход ол обавелног 
рада најнеправеднија врста иореза код 
нас. Шго се тиче ненраведности ове 
порезе становиште му је тачно, што јс 
и књ. влада давно увилјела, па у колико 
се сјећа, у прошлом редовном засједању 
Скупшгине на уста свога повјеренпка г. 
Јовановића указала на потребу реформе 
па праведнијој основи. Овај порез по 
сво.м правном карактеру спада међу 
личне порезе, те је једина могућност да 
буде праведније стављање његово на 
прогресивну основу с обзиром на цје- 
локупну снагу пореске јединице. Књ. вла- 
да, која сад израђује законскс оснозе о 
реформи наших пореза у опште, песум- 
њиво ће то и учинити. Али кад би се 
усвојио приједлог, да се од овога при- 
хода створи нарочита каса, у сврху от- 
плаћивања иптерсса апуитета на зајед- 
ничку свогу утрошену на путове, гим би 
се за недогледно вријеме онемогућило 
напријед истакнуто правилније регулиса- 
ње овога прихода. Сад ће бити свакоме 
јасно каква би бесмислииа била кад би 
се тај приход нарочито ангажовао за 
отплату зајмова и тим онемогућила 
његова правилнија за народ реформа. 
Прсма томе влада не може примити тај 
приједлог, а нада се да ће га и Скуп- 
штина одбацити. Што се тиче тврђења, 
да је немогућа хипотекарна банка без 
катастра, пије то сасвим рђава мисао, 
ма да то за владу није пишта ново и 
влада се побринула већ давно прије пе- 
го што се сјетио говорник да се, у ко- 
лико је могуће, паралише недостатак ка- 
тастра. Познато је, да је увођење катас- 
гра огроман посао, који тражи и време- 
па и много новаца и стручне спреме. 
Али се влада побринула за нешто друго 
што ће омогућити иравилан рад хипо- 
текарне банке, а го је класифицирање 
землшшта, те је у 1у сврху добила и по- 
требни кредит од Н. Представништва 
још у редовном засједању. Предговор- 
ник то је сигурно заборавио кад је учи- 
нио ову напомену, или се нада, да ће 
Н. Представништво преко ње пријећи и 
огнивање хипотекарне банке одобрити. 
Што се тиче приговора да је Књ. Влада 
предвиђањем поправл>ања казненог за- 
вода и подизањем истражпих затвора с 
једне стране показала ла мало воли 
бригу о_нашим гимназијама, које ни:есу 
снабдјевене потребнпм зградама, а с дре 
ге стране дала повода да се на страпи 
створи суд о рђавом политичком стању 
код нас, та је тврдња апсолутно нсгач- 
на. Влада зиа у какво.м се стању нала- 
зи велика гимназмја с обзиро.м на не- 
употребљивост зграде, те сс с лругс 
стране побринула да се подигне погре- 
бна зграла за велику гимназшу и бо- 
гословију, чиме ће у своје вријемс 
изаћм пред Народно Представпиш Iво. 
А што се тиче могућностн о негачном 
суду о нашим приликама ушљед поди- 
зања казнсних завода, та је боја^ан ап 
солугно неразложна и него ће се папрогив 
свијет увјерити, да ми у грашшама иа- 
ших скромних фннансиских средстава 
даје.мо израза правилиог схватања дуж- 
пости државних и према злочинцнма мож- 
да сразмјерно далеко више нсго друге 
далеко веће државе Скаки злочинац не 
значи да је већ а рпоп изгубљен за дру- 
штво, а друштву је дужност, да стане 
на пут свему што бп га накнадно так- 
вим учипило. Да ми показујемо довољно 
пажње према таквом правилном схвата- 
њу друштвеном, то’ зпачи наш пршедлог 
о поправци казнснкх завода. С друге 
стране опет овим се приједлогом омогу- 
ћује човјечни!е поступање према злочнн- 
цима, што о.чет значи да ми културно 
врло високо стоји.мо и да гој својој 
култури дајемо и виднога израза до 
највећег сгепепа наше финансиске мо- 
гућности. У смислу свега овога част му 
је умолити Н. Представништво, да, ро- 
дол>убиво вршећи дужносг прсма наро- 
ду и домовини, примп владин програм у 
цјелини.

М. Мијушковић одговара мин. Пламен- 
цу дасу он блли \’ свомс држак>\ гактич- 
пи п деликатни.

Министар Ј. Нламенац вели. да је у 
њиховим гоиорима уочио тсндепцију, коју 
је схвагио и огкрио. а која се састоји V 
гоме како влада зидазатворе, а не шко- 
ле. Међу тим баш ова влада је врло 
много учпнила за просвјету, јер јс осно- 
вала у Подгорици гимназију, на Нетињу 
боГОСЛ(/ВСК()-уЧИТСЈВСКу школу, и толики 
је број отворила основних школа и т. Д.

Јанко Дрл.евић говорсћн у прилог 
зајма, палазећи да је користан.

Како сс чује. да посланшш захТ|Свају 
да се ријешњ а нема више прп*авл.еш:х 
говорника прилази сс гласању. У иачелу 
су гласали сви за зајам.

Предсједник је сједппцу закл.учио у 7 
сати и идућу заказао за сјутра.

VI редовна сједниие
7. јуна прпје поднс.

Предсједник је сјелиицу отворио у 10 
сати прије подне и пошто су прочитани 
записници од другог п трећег редовног 
састанка, пријешло се на дневни ред: 
претрес приједлога о зајму у поједино- 
сти.ма.

Код чл. 1. М. Мијушковић гшта јели 
потребпо уносити ријеч: у злату, пашга 
му Ф. Јерговић одговара да је то пош- 
Јведица чл. 10, а М. Ж. Јоваиовић, да се 
плаћања увијек врше у злату, али да гај 
додатак не смета.

Код чл. 2 извјестилац Ф. Јерговић об- 
разложава гледиште финансиског одбо- 
ра, а М. Мијушковић моли владиног по- 
вјереника да он објасни Скупштини, што 
Јовановић и чини.

Код чл. 3. М. Мијушковић износи да 
је иптересна стопа и курс гори него ра- 
није код летећих дугова, што је штетно 
и шго не може усвојиги.

Владин повјереник Јовановић објаш- 
њава да годишњи интерес, према нашим 
приликама, није велики, а Ф. Јерговић 
указује како је рачун Мијушковићев са 
свим погрешан, те између њих настаје 
објашњење, којом приликом С. Вулетић 
замјера што се полемише око тога да 
ли су стари зајмови били болш, кад је 
важније да се претресу услови повог зај- 
ма, који ни мало нијесу повољни. Одго- 
варајући Јовановићу и Јерговићу слаже 
се са Мијушковићем, нстичући како јс 
оиштини иетињској хтио набавити много 
повоЈвнији зајам. На то му М. Јовановић 
одговара, да услови пијесу неповоЈвни и 
да под тим условима закључују и друге 
државе. Послије гога говори у корист 
зајма министар Пламенац, који узгред 
додирује наводе Вулетићеве о општиском 
зајму који и није закључен, М. Јовановић 
и Ф. Јерговић, а Ј. Спасојевић налази да 
су услови тешки и да је проценат пред- 
виђеи велики. На крају министар фпнан- 
сија, Д. Вукогић, тражи да се овај члан 
прими како је предложен, што се и усваја.

Код чл. 4. М. Мијушковић се изјашњава 
да му се допада што је рок исплате зај- 
ма продужен и предлаже, да се уметну 
код исплате и ријечи: док берзански курс 
постигне номиналу. Извјестилац Јерговић 
примјећује, да се то по себи разумије и 
да је тај уметак излишан. Раде Радовић 
замјера опозццњи шнј развлаче беско- 
рисно дебав. али м\ иредсједник оду- 
зима рњсч пошо’ сг \даљава од пред- 
мета.

Ч ;. 5 о и 7 прим.љени су без дебате.
К<-д чл. М. Ми1\шковић налази да 

је курс мали и да 1е штетно примити 
к\рс 1ЊЊ-Ј 90., њчшга му М. Јовановић 
(»дгонара да је курс од 84 довољан. С. 
Вулетић налази да јс ^ваки зајам испод 
9(Г о зсленашки, ирочиву чега М. Јовано- 
вић ус1аје. 11 поп Кр< го Поповић тражи 
да буде курс бољи. јср ће иначе зајам 
оитп од ш гетс. Ј. Пламепац истиче како 
јс влзда изш: сла рса.чии програм, а не 
партизанскм, како 1о поп К. Поповић на- 
води, ге мећу њима настаје објашњавање.

Код ч.1. 9 С. Вулегић замјера стилиза- 
цији, ништа му извјестилац Јерговић вели 
да јс сгилизација |асна.

Чл. 10, 11 и 12 иримљени су без де- 
бате.

Кој ч.:. 1.) М. Мујушковић предлаже 
нову редакцију, нашта му извјестилац 
Јерговић напомиње, да је то одбор пред- 
видјео.

Код чл. 14. С. Вулетић износи какоје 
мало 600 хил.ада круна за оснивање хи- 
потекарне бапкс и како банку греба уре- 
дити законом, а не правилником. На то 
владин повјереиик Јовааовић разлажс, 
да предвиђена сума пије велика, али да је 
довољна, јер ће банка располагаги ка- 
питалима од разних фондова. Како чл. 
14. садржи законску основу. то нарочи- 
ги закои није погребаи, у толико прије 
што се новчапи заводи оснивају правил- 
пипима а не законима. Послије објаш- 
њавања међ\ њима, М. Мијушковић се 
изјашњава како би требало увестк кла- 
сификацију земЈвишта, а да правилник 
може остати док се спореднл закони ге 
донесу. На то М. Јовановић вели дз се 
на пропјени земллипта већ ради. М Та- 
тар тражи објашњења. чему се Јовано- 
вић одзива.

Кодчл. 15 С. Вулетнћ тражи да се ова: 
члан споји са чл. 21 државног б\мета т. 
да се новац, који се неће ол.мах употрпјсбп 
ти пласира у новчане заводе. то.мс сми- 
слу предлаже ниву редакшпу. За рач>н 
о утрошку тражи да се нодноси Глав. 
Контроли п И. Скупштини. Ф. Јерговић 
на го вели да ће се н(»вац дати новча- 

ђу њима. И овај члан, као и сви, при- 
мл>сн је без нзмјене, како ]е предложец.

СЈелнип.а је заКЈвучена у подне, пошто 
је цио .-акон и у појед.иностима пре- 
Iресен.

VII редовна сједница
7. јуна по подне.

Прсдсједппк је сједницу отворио п0. 
слије три сата, ге се одмах приЈешло на 
днсвни ред.

Извјестилац Ф. Јерговић чита нрило- 
ге уз законскп приЈсдлог о зајл‘.у.

На тражење М. Тагара, да се види ка- 
ко је при.мљен чл. 14 огвара се дебата, 
у којој учествују С. ВулетиГ1 и М. Ми- 
јушковић налазећи да прилози нијесу 
примЈвени и у појединости, док Ф. Јер- 
говић и министар правде др. Дрл>евић 
истичу, да су ирилози примЈвепи уз чл. 
14 и да је тада о њима могло бити де- 
бате.

Послије тога се нриступило гласању, 
те је закон о зајму нримљсп и коначно 
са 51 против 7 гласова.

Прелази се па другу тачку дневног 
реда: трговински уговор са Русијом. Из- 
вјестилац Р. Бошковић чита извјештај 
одбора.

Уговор јс примЈБен без дебате.
Извјестилац чнта извјештај одбора о 

уговору с Турском.
С. Булегић указујс на погребу регули- 

сања питања о продаји земљорадничких 
и сточарских производа пограпичннх Ср- 
ба из Турске како би се ослободили на- 
рине. Као за примјер иаводи село у Тур- 
ској Магалужи.

Предсједник министарства, др. Л. То- 
мановић, всли да па нашој граници има 
ирема Турској много сиорних мјесга, али 
да ће се зато одредити нарочита коми- 
сија.

Минисгар унутрашњих дјела Ј. Пламе- 
нац, вели да нриједлог Вулегићев не спа- 
да овдје.

Још су говорили др. С. Дрљевић, Р. 
Бошковић и С. Вулетић, те се пријешло на 
гласан е и уговор једногласио ирнмљен.

Извјестилац Р. Бошконић чнта извјеш- 
гај одбора о трговинском уговору с Бу- 
гарско.м.

М. Мијушковић предлаже да се прими 
акламацијом.

И овај је уговор при.мл>ен јсдноглзсно. 
Извјестилац Раде Радовић чита извјеш- 

гај одбора о приједлогу закона за из- 
мјепе и допуне у закону о минисгарству 
унуграшњих дјела.

Ђ. Дрецун тражи да капетански судо- 
ви буду у средини капетаније, нашта му 
извјестилац Радовић вели да је го и од- 
бор захтјевао, остављајућ:! влади одри- 
јешене руке.

Пошто је и овај при:едлог примљсн, 
сједница је закЈвучена у 5 сати.

VIII редовна сједница
8. јуна прије подне

Сједницу је предсједпик отворио у 10 
сатп V присуству свију министара.

Када су прочиганп записници С. Ву- 
летић примјећује како му је говор у за- 
писнику скраћен, докје другол’.е опширан. 
Секретар изјављује, да нримс нримједбе 
и да ћс поправити. На то министар Ј. 
Пламенац вели да иоправке треба вр- 
шити по степографски.м бил>ешкама, а 
Ј. Дрљевић додаје како су прошлог са- 
стапка мпоги посланиии уносили у своје 
говсре и оно што пијссу говорили.

Предсједник министарсгва, др. Ј1. То- 
мановић, чита указ, кошм се сједнице Н. 
Скупштине V ванредпом засједању за- 
КЈвучују.

Предсједник објавЈвује, да су сједшахе 
П. Скукшгине закллчене.

Кратке Вијести
Украдена дјеца. Из Лисинга јавЈвају, 

да тамо побуђује иајвећу пажњу ишчез- 
нуће тројице малих дјечака, који су оче- 
видно украдсни п олведени. До сада се 
отмичарима није могло ући 5' траг.

Пут цара у Енглеску. На разна пита- 
ња изјавио јс енглескн мииистар снојвних 
послова, да влада преузнмЈве потпуну 
одговорвЈст за поход цара Николс кра- 
љу Едуарду. Енглеске ногјпн* шгесу за- 
доволте овим одговором, те иишу про- 
гив цара и савсза са Русијом.

Колера у Пегрограду. Од недјсЈве би- 
ло ;е онст 35 нових случајева колерс; 
умрло ја 7 ссоба.

Однпјела га олуја. Из алнинскога сс- 
ла Сера јавл-ај\ да »е сјраховита олуја 
гамо управо однијсла јсјн^ог човјека баш 
у тренутку, кад је из куће изашас. ЈоШ 
досад н >;есу гн наш.ш.

Тридесет милијуна Пастеровом за- 
воду. Након СЈшзу јвогодипивсча про- 
цеса ради трлдесет милијуна мЈЛњунаша 
Осирнса ;*атн су Пастерову ..аводу \'

ним заводилш, к настаје објзшњење ме-

ЦЈтампа К. 11. Државне Штамнаријс. Зласннк .дговорни уредннк Лазар Чобељић


